

Речкинское, село Усть-Суерской волости Курганского уезда.

Часовня.

Церковь во имя Святых Апостолов Петра и Павла.

Деревня Речкина была основана около 1685 г. на левом берегу реки Тобол при заливе Безымянном. Первоначально селение относилось к Усть-Суерской слободе Ялуторовского дистрикта, а с введением в 1782 г. уездного и волостного деления вошло в состав Усть-Суерской волости Курганского уезда. С постройкой в начале 1860-х гг. приходской церкви деревня стала селом, в котором во 2-й половине XIX в. ежегодно 29 июня проводился однодневный торжок.

Со времени своего основания д. Речкина входила в состав прихода Николаевской церкви Усть-Суерской слободы, расположенной в 15 верстах. В январе 1861 г. жители деревень Речкиной и Русаковой Усть-Суерского прихода представили Епархиальному начальству прошение о разрешении им за дальностью расстояния от приходского храма и затруднительностью сообщения с ним построить в д. Речкиной собственную церковь с образованием самостоятельного прихода, что и было разрешено указом Тобольской духовной консистории от 4 октября 1861 г. Тем же указом в состав нового прихода кроме этих селений для более удобного сообщения с церковью были причислены жители д. Скатинской, также состоявшей до этого при Усть-Суерской церкви. С 1862 г. в с. Речкинское был назначен отдельный причт, а с 1863 г. заведены свои церковные документы. С 1877 г. в Речкинском приходе появляются деревни Екимова и Мысова, отошедшие от того же Усть-Суерского прихода, а также д. Малая Речкина, представлявшая собой, вероятно, выселок из с. Речкинского, именовавшийся ранее Шепериным и как отдельный населенный пункт до того не числившийся. Из этих селений приход и состоял до его ликвидации в 1940 г.

После получения предварительного разрешения на открытие прихода и постройку церкви, выраженного в указе Тобольской духовной консистории от 27 января 1861 г., прихожане для отправления богослужений устроили в с. Речкинском временную деревянную часовню. В честь какого святого или праздника она была освящена не известно. Службы в ней совершались до освящения храма, после чего в конце 1860-х гг. часовня эта, очевидно, была упразднена.

В октябре 1861 г. прихожанам была выдана храмозданная грамота на возведение в д. Речкиной однопрестольной деревянной церкви вместимостью на 60 человек молящихся по заготовленному ими и утвержденному 7 октября того же года проекту. Место для храма было отведено еще в апреле 1861 г., а в декабре 1862 г. прихожане заключили контракт на строительство с подрядчиком курганским мещанином Стефаном Ивановичем Крутовым. Церковь была заложена 29 июня 1863 г., уже в этом году был выложен кирпичный фундамент, а в следующем 1864 г. началась постройка самого храма. Строительство велось тщанием прихожан, а по большей части добровольными пожертвованиями. К 1866 г. деревянные стены были возведены, началась настилка полов и потолков, а к 1868 г. церковь была подрядчиком полностью выстроена. После этого началось устройство иконостаса, который был установлен в 1869 г., вероятно, тем же подрядчиком Крутовым, а 2 ноября того же года храм был освящен во имя Святых Апостолов Петра и Павла. Здание было выстроено одноэтажное, крытое железом, в окна вставлены железные решетки. В одной связи с церковью была устроена деревянная колокольня, на которой располагались 5 колоколов. В 1878 г. все здание было обшито снаружи тесом, в 1879 г. выкрашено белилами. Церковная ограда была устроена деревянная решетчатая, окрашенная зеленой краской.

Со временем храм ветшал. При обозрении церковью епархии летом 1903 г. Преосвященный Антоний, Епископ Тобольский и Сибирский, заметил, что Речкинская Петро-Павловская церковь после осмотра ее найдена требующей ремонта как снаружи, так и внутри. К такому же выводу пришел и архитектор, осмотревший ее в начале 1904 г.

Поэтому в апреле 1904 г. прихожане решили произвести ремонт храма. Но в начале 1905 г. было решено провести капитальный его ремонт с переустройством по вновь составленному проекту, утвержденному Епархиальным начальством 2 марта 1905 г. Перестройка церкви была разрешена указом Тобольской духовной консистории от 9 июля 1905 г., однако по недостатку у прихожан средств работы эти были отложены до 1907 г. Подряд на ремонт Речкинской церкви был заключен 28 мая 1907 г. с живущим в г. Кургане крестьянином Вятской губернии Еранского уезда Троицкой волости Андреем Романовичем Зыковым. В том же году храм был почти полностью перестроен: колокольня разобрана до потолков и выстроена заново, крыша покрыта новым листовым железом, главы - матовым цинковым железом, кресты обтянуты цинком, снаружи стены выкрашены, внутри оштукатурены и выкрашены масляной краской, сделаны новые полы, рамы, двери, над северными и южными дверями устроены полуциркульные окна. В январе 1908 г. прихожане вместо ветхой церковной ограды решили построить новую, также деревянную, по плану, составленному курганским городским архитектором Юшковым, для чего наняли плотника, уже известного им по ремонту храма крестьянина Зыкова. Эта постройка была разрешена указом Тобольской духовной консистории от 24 мая 1908 г. и в том же году работы были завершены. В результате проведенного ремонта Речкинская церковь стала удобной и более вместительной. Единственной нуждой прихожан стало устройство нового иконостаса, так как прежний иконостас, как и сами иконы, был уже ветхим. Решение об его замене было принято еще в 1911 г., однако из-за ряда неурожайных лет эти работы несколько раз откладывались до более благоприятного времени. Одновременно шел сбор пожертвований, который в последний раз был разрешен Епархиальным начальством 21 января 1917 г. По некоторым сведениям деревянный трехъярусный иконостас и был установлен в храме только в 1917 г.

Петро-Павловская церковь в с. Речкинском была закрыта Челябинским облисполкомом в 1940 г. (по другим данным – в 1936 г.) и вскоре занята под склад зерна. По сведениям 1946 г. в храме еще сохранялся иконостас. В последний раз здание упоминается в 1948 г., о его дальнейшей судьбе сведений не обнаружено.